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Aufgabe 1

Sei T ein k–kontraktive Abbildung mit 0 ≤ k < 1 auf einem vollständigen metri-
schen Raum (X, d). Sei x0 ∈ X, xn+1 := Txn für alle n ∈ N und x := limn→∞ xn.
Zeigen Sie, dass die folgenden Abschätzungen gelten:

d(xn, x) ≤ kn

1− k
d(x1, x0),

d(xn+1, x) ≤ k

1− k
d(xn+1, xn),

d(xn+1 , x) ≤ k d(xn, x).

Aufgabe 2

Sei η : Rn → R eine C1 Funktion. Zeigen Sie:

(a) L(P, z, x) = η(z) det P mit P ∈ Rn×n, z ∈ Rn ist eine Null–Lagrangefunktion.

(b) Für jede C1 Funktion u : Rn → R
n hängt∫

Ω

η(u) det(∇u) dx

nur von u|∂Ω ab. Hierbei ist Ω ⊂ R
n eine beschränkte, offene Menge mit

glattem Rand.

Aufgabe 3

Für P ∈ Rn×n sei

L(P) := tr(P2)−
(
tr(P)

)2
.

Zeigen Sie, dass L eine Null–Lagrangefunktion ist.


